граммы и присвоением выпускнику академической степени государственного образца с одной стороны, и готовностью к прохождению общественной аккредитации и работе без государственного диплома с другой - это конкретные формы проявления реальной академической свободы. Принятие данных предложений будут способствовать созданию правовых условий для обновления и развития системы образования в соответствии с потребностями инновационной экономики, дальнейшему расширению реализации образовательных возможностей граждан.

## ПЕРСПЕКТИВЫ КЫРГЫЗСТАНА В ПРЕДСТОЯЩЕМ ВХОЖДЕНИИ В ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ

Асаматова М., БГУ им. К. Карасаева

Трендом глобального развития в XXI веке является создание многополярного мира-сбалансированной системы геополитических сдержек ипротивовесов, в которой должны мирно сосуществовать и тесно взаимодействовать мощные интеграционные объединения. Одним из них в ближайшем будущем станет Евразийский экономический союз. Интеграционное образование в форме таможенного союза хорошо известно мировому опыту: ему насчитывается более ста пятидесяти лет. Как показывает практика международных отношений, первым шагом интеграции становится зона свободной торговли, затем начинает функционировать таможенный союз, впоследствии образовывается экономический союз .Кыргызстан в составе СССР имел мощный производственный потенциал. История изменилась, Советский союз перестал существовать как великая держава. И за годы обретения независимости, Кыргызстан стал на самостоятельный путь развития. За 22 года независимости страна параллельно сталкивалась со сложными политическими процессами. Кыргызстан за последние 10 лет пережил два серьезных политических кризиса. Что оказало негативное влияние на внешнюю и внутреннюю экономику страны, в итоге - из статуса «индустриально-аграрной » стала «аграрно-индустриальной». Экономическая ситуация бросала новые вызовы, страна начала адаптироваться к рыночной экономике, люди стали использовать позитивную силу бизнеса. За это время:

- развиваются бизнес структуры;
- предпринимательство;
- коммерческая деятельность.

Рынок экспортирует отечественные товары (текстиль, продукты с/x, уголь, минеральные ресурсы)

Но качество и уровень жизни населения не улучшились. Высокий процент безработицы, что напрямую влияет появлению других социальных проблем. Приведенные внутриэкономические примеры наблюдаются и в других регионах бывшего Союза. Лидеры стран СНГ выступают с новым экономическим проектом не случайно: именно первые три Государства Содружества выступили с инициативой об образовании Таможенного союза

(TC) и в дальнейшем – Единого экономического пространства (ЕЭП).

В Кыргызстане в последние годы ведутся споры на государственном уровне о вступлении в ТС, перспективах вхождения в Таможенный Союз. По сути ТС - это геополитический, геоэкономический проект, целью которого является улучшение экономической ситуации в странах-членов ТС.

Таможенный союз - это эффективный механизм защиты внутреннего рынка стран-участниц. Положительными результатами региональной экономической интеграции для развитых государств являются:

- формирование глобальных институтов, влияющих на мировую торговлю и инвестиционные потоки, а также динамику мирового развития;
- формирование стимулов к экономической конкуренции;
- формирование моделей регионализации экономического пространства.

Развивающиеся страны получают в ходе интеграции возможности для:

- увеличения внутренних рынков;
- формирования общих институтов;
- создания региональной инфраструктуры;
- концентрации экономической активности;
- формирования механизмов обеспечения доступа к социальным услугам и базовой инфраструктуре для отстающих регионов;
- увеличения производственного потенциала стран региона.

Возникает вопрос, какие перспективы ожидают Кыргызстан при вступлении в Союз?

В целом создание единого ТС со стратегическими партнерами положительным образом повлияет на объемы внешнеэкономической деятельности Кыргызстана, так как будут созданы:

- свобода передвижения товаров без таможенного оформления, денежных издержек и потери времени, капитала, услуг и рабочей силы;
- единое транспортное, образовательное и культурное пространство;
- условия для беспошлинных поставок стратегически значимых товаров, таких как нефтепродукты, лесоматериалы, металлопрокат и т.д.;

• условия для роста развития туристической сферы за счет притока туристов из стран ТС.

Отмена пошлин во взаимоотношениях со странами-членами ТС должна расширить дорогу экспорту таким видам отечественной продукции, как швейные изделия, овощи и фрукты, хлопок-волокно, электрические машины, аппараты и приборы, лампы накаливания, молоко и мясопродукты и т.д. Страна можем экспортировать до 80% товаров отечественного производства, а хлопок- волокно до 70%. После вступления в ТС будут большие возможности для развития сельского хозяйства и пищевой промышленности, экспортируя до 60% мясопродуктов, и до 50% овощей и фруктов. Также страна достаточно богата месторождениями золота и редкоземельных металлов, но обделена запасами нефти и газа. В перспективе республика была бы обеспечена энергией, углем, минеральными ресурсами до 75%. Присоединение Кыргызстана к Таможенному союзу- это получение доступа кыргызских производителей к крупному региональному рынку стран ТС. Это позволит нашим компаниям получать выгоду от увеличения производства, усилит их привлекательность для прямых иностранных инвестиций. В долгосрочной перспективе, с учетом расширения границ реализации продукции, значительно увеличится рынок сбыта для отечественных предпринимателей. Самое главное - это оптимизация внешней торговли Кыргызстана. Вступление в Таможенный союз уберет очень многие барьеры перед товарами из Кыргызстана. Расширение связей и углубление интеграции с соседними государствами чрезвычайно важно для развития Кыргызстана. Для будущего Кыргызстана, для развития экономики страны вступление в Таможенный Союз - новый шаг для перемен, путь к Евразийской интеграции.

Спецификой «евразийской интеграции» является следование классической модели европейской интеграции путем реинтеграции постсоветского пространства на принципе «евразийства», а также влияние на ее развитие следующих факторов:

- географического фактора, обусловленного размещением региона на пути перемещения центра мировой экономической активности с Запада на Восток:
- фактора экономической близости к перспективным глобальным рынкам;
- фактора участия в интеграции Центрально-Азиатского региона.

Для будущего Кыргызстана, для развития экономики страны вступление в Таможенный Союз - новый шаг для перемен, путь к Евразийской интеграции.

## Ссылки:

- http://kisi.kz/img/docs/6292.pdfhttp:// www.imemo.ru/files/File/magazines/rossia\_i\_novay/ 2011\_03/LMUZ\_tamojenn.pdf
- 2. http://www.sgu.ru/sites/default/files/textdocsfiles/2014/02/28/tamozhennyy\_soyuz\_26\_maya\_2012.pdf
  - 3. http://www.4pt.su/hu/node/168

## РОЛЬ И ПРОБЛЕМЫ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Ашидинова Л.З., КЭУ имени М. Рыскулбекова

Антимонопольная политика каждого государства имеет своей целью создание условий для развития конкуренции. Конкуренция - это рыночная ситуация, при которой фирмы и продавцы, независимо друг от друга, борются за покупателей, необходимых для достижения определенных хозяйственных целей (получения повышенной прибыли или увеличения собственной доли на рынке).

Антимонопольная политика направлена на борьбу с монополиями, или как минимум, на контроль над ними. Монополия представляет собой исключительное право на что-либо, то есть при такой модели рынка существует только один продавец, который реализует товар, не имеющий аналогов, а потому диктует цены на этот товар. В итоге у потребителя нет выбора, а потому приходится довольствоваться и предложенной ценой, и предложенным качеством.

Конкуренция в экономическом понимании представляет собой борьбу между экономически-

ми субъектами за максимально эффективное использование факторов производства. Конкуренция благотворно влияет на развитие экономики страны, так как в целях завоевания рынка заставляет производителей совершенствовать свою продукцию, снижать цены, применять современные технологии в производстве.

Исходя из вышесказанного, можно отметить важность антимонопольной политики государства, которая представляет собой деятельность, направленную на создание и развитие конкурентной среды, антимонопольное регулирование с целью содействия росту эффективности производства, лучшему удовлетворению потребностей общества, повышению конкурентоспособности национальной экономики.

Как показывает мировая практика, основной отрицательной стороной монополизации экономики является избыточная власть фирм-монополистов. Рыночная власть заключается в способности воздействовать на цену товара. Задача антимоно-